MERKHILFE (2023)
DATEN

Quantil xgp = E(x[""’] + X[np+1)) wenn n-p €N
X[fn-pl] wenn n'p €N
[...]1GauBsche Klammer = Aufrunden

n
1
Arithmetisches Mittel & = ZZ X;

i=1
1 T
gewichtetes arithmetisches Mittel % = ZZ Ny * X
k=1

(x: Messwert der Gruppe, n,: Haufigkeit der Messwerte in der jeweiligen Gruppe k, n: Anzahl der Messwerte)

geometrisches Mittel X, = 1/x; * x5 o." Xy

n
-1
mittlere absolute Abweichung d = ZZ |x; — x|
i=1

1_ > 1%
Varianz (bei Population) o2 = - Z(xl- -x? = (; xf) —x?
i=1 i=1

1

Standardabweichung (bei Population) ¢ = \/ﬁ
Variationskoeffizient (bei Population) v = %

WAHRSCHEINLICHKEIT
Additionssatz P(ANB) = P(A) + P(B) — P(AU B)

P(ANB)
P(4)

Satz von Bayes Pg(A) - P(B) = P4(B) - P(4)
A und B stochastisch unabhangig P4(B) = Pz(B) = P(B) bzw. P(ANB) =P(A)-P(B)

Bedingte Wahrscheinlichkeit P,(B) =

A A PX

Vierfeldertafel B P(ANB) P(ANnB) P(B)

(auch mit absoluten Haufigkeiten moglich) B P(An E) P(ff n E) p(g)
Z P(4) P(/f) 1

n

Erwartungswert E(X) = in "P(X =x;)

i=1
Varianz  Var(X) = Z(xi —E(X))?P(X = x)
i=1
Standardabweichung  a(X) = /Var(X)

BINOMIALVERTEILUNG

n!

Binomialkoeffizient (Z) = m

Bernoulli-Formel  p(x = k) = (Z) k(1= p)nk

Erwartungswert E(X) =n-p

Standardabweichung ¢ =./n-p-(1—p)
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